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SEÑOR PRESIDENTE (Daniel Caggiani).-  Habiendo número, está abierta la 
reunión. 

Tenemos algunos temas en el orden del día que no vamos a tratar hoy porque aun 
no se han presentado los informes correspondientes.  

En primer lugar, deseo informar que se ha confirmado la disponibilidad del jueves 17 
-luego se verá si sería de mañana- para que concurra a la Comisión el canciller a 
explicar, básicamente, los lineamientos de política exterior del Ministerio de Relaciones 
Exteriores para el período y otros temas más concretos. 

En segundo término, estamos coordinando para realizar el 8 de diciembre un 
seminario sobre "Desafíos para la inserción internacional y regional del Uruguay post 
pandemia: aportes para el debate desde la perspectiva parlamentaria". La idea es hacer 
un encuentro -si las condiciones sanitarias lo permiten; lo estamos evaluando- en el 
pasaje Acuña de Figueroa, que tiene un aforo de cuarenta personas, con cinco mesas: 
una mesa se llamaría Apertura, que pensamos que podría invitarse al presidente de la 
Cámara y al embajador Francisco Bustillo -o a quien esté al frente de la Cancillería en 
ese momento; seguramente sea la subsecretaria, porque Bustillo no va a estar en 
Uruguay- para que la integren; otra mesa sería de análisis sectorial e invitaríamos a 
Teresa Aishemberg, que estuvo en esta Comisión aportando la visión de la Unión de 
Exportadores con respecto al comercio exterior, a Fernando Pereyra del PIT-CNT y a 
Rodrigo Arim, rector de la Universidad de la República, para integrarla. 

La idea es que cada mesa esté integrada por un diputado por partido, es decir, en la 
Apertura estaría el presidente de la Cámara de Representantes y en la moderación de la 
mesa de análisis sectorial estaría el diputado Marne Osorio Lima. Otra mesa sería de 
reflexión global y regional e invitaríamos al embajador Karl-Otto König, Jefe de la 
delegación de la Unión Europea, a la señora Mireia Villar, coordinadora residente de 
Naciones Unidas en Uruguay, y al secretario general de Aladi y exmiembro de esta Casa, 
el doctor Sergio Abreu. En esta mesa designamos como moderador al diputado Juan 
Martín Rodríguez, porque integra esta Comisión, pero podría ser un integrante de otro 
partido. 

Otra mesa estaría formada por expresidentes: José Mujica, y los doctores Julio 
María Sanguinetti y Luis Alberto Lacalle; hemos confirmado al doctor Luis Alberto Lacalle 
y faltan los otros expresidentes. Se acepta apoyo para ello; la idea es que la mesa la 
modere alguien del Frente Amplio. 

La última mesa, que sería más de análisis parlamentario, estaría moderada por el 
vicepresidente de la Comisión, Daniel Peña, y estaría integrada por parlamentarios de 
esta Comisión o de otra que invitaríamos, porque el tema de análisis internacional, sobre 
todo a nivel parlamentario, no comprende solo a asuntos internacionales. Dejamos 
abierta la invitación del Partido Nacional y del Partido Colorado, porque no habíamos 
llegado hasta ese punto. Así cerraría el seminario. 

Hemos repartido el programa del seminario y se escuchan otras propuestas u 
opiniones. Queremos, por lo menos, empezar a invitar a las autoridades y a los 
expositores, porque estamos a dos semanas y media y necesitamos ir confirmando las 
presencias. 

Otra solicitud planteada por el Frente Amplio, modificada por sugerencia del 
coordinador del Partido Nacional, tiene que ver con una declaración vinculada con la 
situación que se está viviendo en El Salvador, Honduras, Guatemala y Nicaragua como 
consecuencia de las catástrofes naturales producidas por los huracanes; hay más de 170 
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personas fallecidas, 120 desaparecidos y más de 300.000 desplazados y damnificados. 
Un conjunto de legisladores plantearon su interés de que la Comisión promoviera una 
declaración, que tiene tres párrafos. La idea es presentar este asunto hoy a la Cámara 
como grave y urgente y aprobar la declaración sin debate, porque hay muchos temas en 
el orden del día para debatir. 

Estos son los tres temas que quería plantear hoy. 

Tenemos encaminada la invitación que hicimos a los embajadores de Brasil en 
Uruguay y de Uruguay en Brasil de la actividad que hicimos con los parlamentarios de 
Río de Grande sobre el tema binacional promovido por el señor diputado Marne Osorio 
Lima; la idea es que la visita sea presencial, que se pueda dialogar sobre algunos temas 
y que haya un espacio de trabajo y de intercambio. 

SEÑOR REPRESENTANTE PEÑA FERNÁNDEZ (Daniel).-  Con respecto a esto 
último, sería importante ampliar la invitación a los Grupos de Amistad Parlamentarios, los 
concurrentes acá, y a los distintos espacios parlamentarios que se pueden estar 
manejando con distintos Estados. 

SEÑOR PRESIDENTE.- Habíamos pensado en una actividad más enfocada en el 
trabajo que hizo la Comisión, pero está bueno darle el encare de los Grupos de Amistad y 
de las diferentes instancias en las que ha participado el Parlamento. 

La Mesa desea informar que esta va a ser la última sesión en la que participe el 
señor diputado Nicolás Olivera, pues ha sido electo intendente en Paysandú por el 
Partido Nacional. 

SEÑOR REPRESENTANTE OLIVERA (Nicolás).-  No sé con qué clase de 
sentimiento voy a hablar, porque no puedo decir que me alegra irme, porque no es así, 
pero sí tengo que decir que me alegra estar en las puertas de una nueva y de una alta 
responsabilidad, cual es la que nos ha conferido la ciudadanía de Paysandú. 

Así que, sinceramente emocionado, como quizás sea la última vez que nos toque 
actuar como legislador en la Comisión, espero que pueda volver, pero en otra calidad; 
ahora que uno conoce la herramienta, es bueno saber usarla, y seguramente la vayamos 
a usar. Acá hay alguien que ya ha pasado por la tarea ejecutiva comunal, y vaya si es 
alguien activo en la Comisión. 

Por lo tanto, si bien vamos a estar en otro lado, vamos a buscar fogonear, impulsar y 
buscar la manera de que esta, como otras comisiones parlamentarias, puedan ser aliadas 
de la gestión, que no busca otra cosa que lo que todos buscamos, que es mejorar la 
calidad de vida de nuestra gente. 

Sinceramente, quiero agradecer a los compañeros, a la gente que siempre nos 
acompaña desde otros roles, a los secretarios, a los funcionarios, a los colegas 
diputados, porque ha sido un alto honor para mí compartir esta mesa con ustedes y con 
otra gente que, por distintos motivos no puede estar; algunos porque no pudieron estar 
porque están en otros lugares y otros porque ya no están, como es el caso de Jaime 
Trobo, hombre que si bien no conocí todo lo que me hubiera gustado, le saqué un jugo 
tremendo, y en realidad fue un gran referente para mucha gente y también para mí; como 
toda ausencia, uno la valora cuando no la tiene. 

Sin duda, la Comisión de Asuntos Internacionales es un lugar que termina siendo la 
voz. De hecho, en el período pasado ¡vaya si fue lugar donde se conjugaban acalorados 
debates y posiciones, fruto del momento convulsionado que vivía nuestra América, y 
seguramente siga siéndolo! 



- 3 - 

Agradezco también al presidente; me llevo de la experiencia en el Parlamento el 
recuerdo de gente muy apreciada, muy querida, muchos amigos y, sobre todo, una gran 
enseñanza: me congratulo de haber pasado primero por acá y después asumir la 
responsabilidad, que después veremos cómo nos va. Si hay algo que nos deja el 
Parlamento y este tipo de instancias es que uno aprende a valorar que no siempre todos 
los buenos estamos de un lado; hay gente muy buena en distintos lugares. Siempre hay 
gente que puede aportar, y las buenas ideas y las ganas de hacer las cosas bien, 
normalmente, vienen de muchos lugares a la vez. Eso nos ha permitido abrir la cabeza, 
muchas veces sesgada de nuestro sentido de pertenencia a una colectividad, y el 
Parlamento sirve para abrir cabezas. 

Sin mucho más, presidente, quiero agradecer y saludar a los funcionarios y a los 
colegas, y esta etapa nos encontrará trabajando exactamente por lo mismo, porque los 
objetivos no se mueven un ápice del que nos trazamos hace mucho tiempo cuando cada 
uno de nosotros decidió servir en un lugar de responsabilidad pública. 

Sepan que en Paysandú tienen a alguien con quien contar, que va a estar 
enteramente a las órdenes de cada uno de ustedes, de la propia Comisión y de quienes 
ustedes entiendan, porque hemos aprendido a querer esta actividad y vamos a aprender 
a querer aquella, lo que supone que de aquí en más vamos a trabajar juntos. 

Por lo tanto, de mi parte, agradecer y no sé si despedirnos sino decir hasta pronto, 
hasta cuando nos volvamos a encontrar. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE.- Para nosotros ha sido un gusto compartir con el señor 
diputado Olivera la Comisión en estos meses y la Cámara en estos años. También 
ganamos un compañero en otras áreas, y seguramente vayamos a encontrarnos, porque 
en realidad la cooperación es centralizada y nacional. 

Asimismo, en Paysandú hay un área estratégica que tiene que ver con la hidrovía 
que, sin duda, va a ser motivo de trabajo. 

De paso, informamos que estamos invitados a la asunción del nuevo intendente. 

Sepa que desde acá seguramente vaya a tener un apoyo muy importante. 

SEÑOR REPRESENTANTE OSORIO LIMA (Marne).-  No compartí mucho el trabajo 
con el señor diputado Olivera, pero por las pocas charlas que mantuvimos estoy seguro 
de que en su nuevo rol va a poner pasión y compromiso, y seguramente esto le va a 
hacer muy bien al querido pueblo del departamento de Paysandú. 

El señor diputado va a estar al frente de una nueva función, como gobierno de 
territorio, de cercanía, que es hermoso, muy lindo. Además, su función va a tener muchos 
puntos de contacto con esta Comisión y con este Parlamento, porque un departamento 
de frontera como Paysandú tiene una agenda de trabajo que nos permitirá acompañarlo. 
Va a formar parte del Congreso de Intendentes, gran institución que tiene este país, con 
una gran agenda de trabajo y de cooperación. Se dice por ahí que la tarea paralela en 
materia de relaciones internacionales del Congreso de Intendente ha ganado mucho 
espacio, y seguramente esta Comisión tendrá mucho apoyo que dar en ese sentido. Ni 
qué hablar del rol que tendrá a partir del proyecto de descentralización que estamos 
procesando en otra Comisión, que será un ámbito de diálogo y de construcción con el 
Congreso de Intendentes, y ahí nos estaremos reencontrando. 

¡Mucho éxito futuro intendente y quedamos a las órdenes! 
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SEÑOR REPRESENTANTE PEÑA FERNÁNDEZ (Daniel).-  Tuvimos el gusto de 
recibir en esta Casa a Nicolás Olivera la primera vez que asumió como diputado, de tener 
alguna charla previa, de tener alguna charla afuera del Parlamento y de acompañarlo en 
las últimas semanas de la elección que ganó. 

Creo que Uruguay tiene en Nicolás, como lo dijimos el primer día, a una persona 
con capacidad que se sabía que iba a ser así y ahora lo viene demostrando como 
excelente parlamentario y no me cabe duda de que será un excelente intendente en 
Paysandú. 

Demás está decir que al estar en un departamento fronterizo vaya si esta Comisión 
lo ayudará a la hora de las negociaciones, que no va a ser fácil; la pandemia ha 
demostrado una realidad, sobre todo en Paysandú, al revitalizarse el comercio y, por 
ende, la importancia de la falta de control; las distintas presiones en la frontera por estos 
hechos que están pasando dejaron al descubierto otras cosas que tendrán que 
resolverse, y este será un ámbito que va a ayudar a la negociación para resolver los 
problemas que los uruguayos tienen. 

Se va de esta Casa una persona valiosa, que vamos a extrañar y, sin duda, va a ser 
un excelente representante de la gente y Paysandú lo necesita, como se demostró en la 
elección, y esperemos que sea un gran intendente. 

Gracias, señor presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE.- No habiendo más asuntos, se levanta la reunión. 
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